Изказване на г-жа Петя Евтимова, заместник-министър на труда и социалната политика  във връзка със семинар на тема „Инвестициите в децата:инструменти на ЕС и възможности за финансиране“  

„Дом на Европа”, представителство на ЕК, гр. София, 31 октомври  2014 г. 

          На първо място, бих искала да благодаря за възможността да Ви приветствам и да открия този семинар, посветен на възможностите за инвестиране в децата, като един от най-ефикасните методи за постигане на дългосрочен растеж. Позволете да благодаря и за проявената заинтересованост и за присъствието на всички участници на днешното събитие. 
          Сериозните предизвикателства, пред които сме изправени към момента са свързани с големите финансови затруднения, увеличаващата се бедност и социална изолация, както и рекордната безработица, особено сред младите хора. Тревожен е факта, че българските граждани са изложени на най-голям риск от бедност или социално изключване в ЕС. Прибавяйки и предизвикателствата на застаряващите общества и все по-малобройното население в трудоспособна възраст, устойчивостта и адекватността на националните социални системи са подложени на изпитание. В тази връзка, през 2013 г. Европейската комисия отправи призив към държавите членки да отредят приоритет на социалните инвестиции и да модернизират своите социални системи, което означава по-добре функциониращи стратегии за активно приобщаване и по-ефикасно и ефективно разходване на бюджета в социалната сфера. 
            В условията на сериозни социални и финансови последици от икономическата криза, от изключително значение е поставянето на ясни приоритети с дългосрочен характер. Социалните инвестиции в децата и младежите са особено ефективно средство за борба с детската бедност и социалната изолация, както и за увеличаване на възможностите на по-късен етап в живота. Към момента все още се наблюдават  увеличаващи се равнища на лишения, на които са изложени децата, като следствие на: твърде ограниченото предоставяне на услуги, свързани с образованието в ранна детска възраст (особено сред най-бедните); високия дял на лицата (предимно жени), работещи не по свое желание на непълно работно време. 

         Финансовата подкрепа от ЕС, и по-специално от Европейския социален фонд е от съществен принос за преодоляване на тези негативни тенденции и за постигането на набелязаните цели. Инвестициите в човешки капитал и социално сближаване са стъпка напред по пътя на постигане на целите на стратегията „Европа 2020“. Тези инвестиции днес помагат да се избегне една много по-висока финансова и социална цена в обозримото бъдеще.
             Освен финансиране за услугите за деца в общността, Европейският социален фонд чрез Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 ще осигури подкрепа на политиките за въвеждане на изцяло нов подход в грижите за децата–подход, все повече насочен към ранна интервенция, насърчаване на приемната грижа и превенция на изоставянето в институциите. 
            Сред етническите общности, вкл. ромските са налице различни фактори, които увеличават бедността и риска от социално изключване: ранно отпадане от училище, ниско образование и квалификация, трайна безработица и липса на трудови навици и здравна култура, ограничени възможности за заетост, лоши битови условия, нежелание за пълноценно ползване на здравни, социални, образователни услуги. Децата са сериозно изложени на риска да продължат модела на социална изолация на своите родители, което е предпоставка за изпадане в дългосрочна бедност и изолация. В тази връзка са необходими социални инвестиции и комплексни интервенции, насочени към изграждане на родителски капацитет; мотивация на детето и семейството за включване и задържане в образователната система; директна работа в общността за подкрепа на семействата в неравностойно положение. 

Инвестициите в дейности, насочени към ранното детско развитие, подпомагане на семействата с деца от уязвимите групи и предоставяне на качествена грижа за деца и услуги по превенция са част от мерките, които биха допринесли за активно приобщаване и по-ефикасно и ефективно разходване на бюджета в социалната сфера. Най-ефективната мярка за намаляване на бедността и преодоляване на социалното изключване са целенасочените дейности във връзка с улесняване достъпа до заетост на родители, полагащи грижи за деца вкъщи. Така  се повишава качеството на живот на лицата, ангажирани с постоянното отглеждането на деца вкъщи и те могат да се включат на пазара на труда, използвайки пълния си потенциал.
В заключение, позволете ми да споделя, че днес, пред нас стои все по-нарастващата необходимост от модернизиране на социалните системи чрез инвестиции в ранна грижа за децата. В съответствие със стратегическите национални приоритети, успешното изпълнение на мерките, свързани с ранното детско развитие ще допринесе за подобряване на благосъстоянието на децата като цяло и по-добро бъдеще за всички нас в дългосрочен план. 
